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135 міль ё наў 
руб лёў 

на пад трым ку 
чар га ві кам

Як вя до ма, Прэ зі дэнт пад пі-
саў Указ №240 «Аб дзяр жаў-
най пад трым цы гра ма дзян 
пры бу даў ніц тве (рэ кан-
струк цыі) жы лых па мяш-
кан няў». Гэ ты да ку мент уво-
дзіць ад рас нае суб сі дзі ра-
ван не ў бу даў ніц тве жыл ля.

Да ку ментам у да да так да дзе-
ю чай сіс тэ мы льгот на га крэ ды-
та ван ня жыл лё ва га бу даў ніц тва 
ўво дзіц ца но вы від дзяр жаў най 
пад трым кі гра ма дзян, якія ма юць 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў, — дзяр жаў ныя ад рас ныя 
суб сі дыі. Яны бу дуць да вац ца 
на вы пла ту част кі пра цэн таў за 
ка ры стан не крэ ды там на бу даў-
ніц тва жыл ля, атры ма ным гра ма-
дзя на мі ў лю бым ка мер цый ным 
бан ку, а шмат дзет ным і ма ла дым 
сем' ям і дзе цям-сі ро там — так са-
ма на па га шэн не част кі асноў на-
га доў гу па та кіх крэ ды тах.

Як ад зна чыў на чаль нік упраў-
лен ня жыл лё вай па лі ты кі Мі-
ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва Аляк сандр ГОР ВАЛЬ, 
дзяр жа ва за раз за пла на ва ла 
пры цяг ваць не толь кі пра мыя 
бюд жэт ныя рэ сур сы на пад трым-
ку жыл лё ва га бу даў ніц тва, але 
і рэ сур сы бан каў скай сіс тэ мы. 
Ме ха нізм Ука за №240 да зво ліць 
па шы рыць аб' ём крэ ды та ван ня 

жыл лё ва га бу даў ніц тва, і пры 

гэ тым яно бу дзе ажыц цяў ляц ца 

з эле мен та мі дзяр жаў най пад-

трым кі. Но вы да ку мент да зва ляе 

ра зам з тым па мен шыць вы дат кі 

бюд жэ ту. «Бюд жэт бу дзе толь-

кі кам пен са ваць пра цэн ты гра-

ма дзя нам. Кам пен са цыя бу дзе 

ад рас ная і для кож на га асоб на-

га гра ма дзя ні на, які бу дзе мець 

на гэ та пра ва», — рас тлу ма чыў 

Аляк сандр Гор валь.

Акра мя та го, ён да даў, што 

па ме ры крэ ды таў для льгот най 

ка тэ го рыі гра ма дзян бу дуць на-

блі жа ны да тых па ме раў, якія 
ця пер атрым лі ва юць па Ука зе 
№13, але пры гэ тым усё ж бу-
дуць да ра жэй шыя. «Для сям'і 
з трох ча ла век пры ўмо ве, што 
стан дарт на мы за бяс печ ва ем іх 
60 кв. м пры кош це 660 руб лёў за 
кв. м, пад крэ дыт 35 ты сяч руб-
лёў вы пла та па Ука зе №13 скла-
да ла 224 руб лі што ме сяц, а бу-
дзе па Ука зе №240 — 347 руб лі. 
Сям'я з 4 ча ла век па Ука зе №13 
пла ціць 298 руб лёў, па Ука зе 
№240 — 463 руб лі. Для шмат-
дзет ных сем'яў, якія ма юць тра іх 
дзя цей, — 45 руб лёў і 80 руб лёў 

ад па вед на. Для шмат дзет ных 

сем' яў, у якіх вы хоў ва юц ца чац-

вё ра дзя цей і больш, за хоў ва ец-

ца поў нае па га шэн не асноў на-

га доў гу і пра цэн таў па крэ ды-

це», — рас тлу ма чыў Аляк сандр 
Гор валь.

У ця пе раш ні мо мант да пра цоў-
ва ец ца план ме ра пры ем стваў па 
рэа лі за цыі Ука за, каб ска рэк та-
ваць з ім шэ раг пра ва вых ак таў. 
Ад бы вац ца гэ та бу дзе на пра ця гу 
4 ме ся цаў. Да ку мент ус ту піць у 
сі лу праз ме сяц пас ля афі цый-
на га апуб лі ка ван ня. Пад Указ 
ацэ на чна вы зна ча на 135 міль ё-
наў руб лёў — 65 міль ё наў руб-
лёў Бе ла рус бан ка і 70 міль ё наў 
руб лёў Белаграпрамбанка. У да-
лей шым у до лю ўвой дуць і шэ-
раг ін шых фі нан са вых уста ноў. 
За раз рых ту ец ца пе ра лік аб' ек-
таў, якія бу дуць фі нан са вац ца за 
кошт суб сі дый.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Тэр мі ны крэ ды та ван ня 
па мен шаць

Так са ма ён рас ка заў, чым бу дзе ад роз ні вац-
ца но вая сіс тэ ма ад рас най дзярж пад трым кі. 
«У кан цэп цыі Ука за — за ха ван не ка тэ го рый 
іль гот ні каў, пра пі са ных ва Ука зе №13, які бу дзе 
пра цяг ваць дзей ні чаць па ра лель на з но вым 
Ука зам аб суб сі дзі ра ван ні. Умо вы, па якіх бу-
дзе аказ вац ца дзярж пад трым ка, кры ху ін шыя. 
Ка лі ра ней па Ука зе №13 тэр мі ны крэ ды та-
ван ня скла да лі 20 і 40 га доў, то ў но вым Ука зе 
тэр мі ны бу дуць да 20 га доў», — рас тлу ма чыў 
Аляк сандр Гор валь.

Указ пра ду гледж вае пры цяг нен не крэ дыт-
ных рэ сур саў ка мер цый ных бан каў. Не толь-
кі Бе ла рус банк і Бе ла грап рам банк бу дуць 
удзель ні чаць у сіс тэ ме дзярж пад трым кі, але і 
боль шасць ка мер цый ных бан каў. Фі нан са вая 

на груз ка на гра ма дзян, якія бу дуць атрым лі-

ваць суб сі дыі па но вым Ука зе, за ста нец ца на 

ўзроў ні Ука за №13. Ка лі па гэ тым да ку мен це 

кам пен са цыя з бюд жэ ту льгот ных крэ ды таў 

ажыц цяў ля ец ца на ўпрост бан кам, то ця пер яна 

бу дзе ра біц ца гра ма дзя нам. Аляк сандр Гор валь 

ад зна чыў, што сэнс но ва га Ука за за клю ча ец ца 

так са ма ў тым, каб сы хо дзіць ад ды рэк тыў на га 

крэ ды та ван ня, якое кры ты ку ец ца між на род ны-

мі фі нан са вы мі ар га ні за цы я мі. Ён на кі ра ва ны 

на тое, каб дзяр жа ва пад трым лі ва ла не бан кі, 

а не па срэд на гра ма дзян.

Агуль ная су ма суб сі дый па куль не вя до ма. 

Але пры гэ тым экс перт ад зна чыў, што па ві нен 
уста ля вац ца ба ланс па між маг чы мас ця мі бюд-
жэ ту і аб' ёма мі крэ дыт ных рэ сур саў, якія бу дуць 
вы да ваць ка мер цый ныя бан кі. Яны так са ма 
па він ны на стро іц ца на но вую сіс тэ му.

Інф ра струк ту ру — 
за ўлас ныя гро шы?

Так са ма Аляк сандр Гор валь ад зна чыў, што 
не за бяс пе ча насць інф ра струк-
ту рай тар мо зіць ін ды ві ду аль нае 
жыл лё вае бу даў ніц тва. Трэ ба 
бу да ваць парт нёр скія ад но сі ны 
з дзяр жа вай, та му раз гля да ец ца 
пы тан не до ле ва га бу даў ніц тва 
інф ра струк ту ры. «Знач ны аб' ём 
гэ тых вы дат каў бу дзе па аб' ек-
тыў ных пры чы нах пе ра не се ны на 
гра ма дзян, якія бу дуць бу да ваць ці 
ўжо бу ду юць, — ска заў Аляк сандр 
Гор валь.

Па вод ле яго слоў, ці ка васць 
да ўзвя дзен ня за га рад на га жыл-
ля ўзрас тае з го ду ў год. Тут ёсць 
пэў ныя аб ме жа ван ні: не да хоп рэ-
аль на за па тра ба ва ных зя мель-
ных участ каў, за бяс пе ча ных інф-
ра струк ту рай, і бу даў ніц тва гэ тых 
аб' ек таў за ўлас ныя срод кі. «За 
апош нія два га ды прак тыч на не 
за клю ча лі ся но выя да га во ры на 
дзярж пад трым ку ін ды ві ду аль на-
га жыл лё ва га бу даў ніц тва — з 
пры чы ны аб ме жа ва нас ці срод каў 
і не аб ход нас ці вы ка наць аба вя-
за цель ствы па ра ней за клю ча-
ных да га во рах», — рас тлу ма чыў 
на чаль нік упраў лен ня жыл лё вай 
палі ты кі Мін бу дар хі тэк ту ры.

Кан ку рэн цыя 
ка мер цый на му 
бу даў ніц тву

У Бе ла ру сі спра шча ец ца ўва хо-
джан не за бу доў шчы каў на ры нак 
до ле ва га бу даў ніц тва, па ве да міў 
Аляк сандр Гор валь. Уно сяц ца змя-
нен ні ва Указ №263 аб до ле вым 
бу даў ніц тве. Раз гля да ец ца маг чы-

масць вы ман ня з Ука за па зі цый аб не аб ход-
нас ці бу даў ніц тва 15% жы ло га до ма за кошт 
срод каў за бу доў шчы ка. Гэ та да ты чыц ца не 
ўсіх за бу доў шчы каў, а толь кі ўпраў лен няў ка пі-
таль на га бу даў ніц тва і прад пры ем стваў з до ляй 
дзярж улас нас ці больш за 50%. «Ва УКБ у су вя зі 
са зні жэн нем аб' ёму бу даў ніц тва ня ма не аб-
ход ных аба рот ных срод каў, каб уклас ці 15%, а 
браць крэ дыт — зна чыць па да ра жаць бу доў лю. 
Акра мя та го, га ран там УКБ і дзярж прад пры ем-
стваў з'яў ля ец ца дзяр жа ва. Для ка мер цый на га 
рын ку пра па ну ем па кі нуць аба вя зак бу да ваць 
не менш за 15%, перш чым вый дзе пра ект ная 
дэк ла ра цыя», — рас тлу ма чыў на чаль нік упраў-
лен ня жыл лё вай па лі ты кі.

Што да ты чыц ца сіс тэ мы жыл лё ва-бу даў-
ні чых збе ра жэн няў, Аляк сандр Гор валь рас-
тлу ма чыў, што яна пра ду гледж вае спе цы я лі-
за ва ны ўклад у ка мер цый ных бан ках і на за-
па шваль ны пе ры яд ад трох да пя ці га доў, за 
час яко га гра ма дзя нін аба вя зу ец ца на за па сіць 
уста ля ва ную да га во рам су му — пра цэнт ад 
кош ту бу ду ча га жыл ля, які за ле жыць ад ра-
шэн ня бан ка, у якім ён бу дзе крэ ды та вац ца. 
Пас ля гэ та га яму вы да ец ца крэ дыт на не аб ход-
ную су му для бу даў ніц тва жыл ля. Пад час на за-
па шваль на га пе ры я ду гра ма дзя нін атрым лі вае 
пэў ную пад трым ку — дзяр жаў ную прэ мію, якая 
за клі ка ная кам пен са ваць стра ты, маг чы мыя 
пры чы ны ін фля цый ных пра цэ саў. «На пе ры яд 
крэ ды та ван ня стаў ка па крэ ды це бу дзе не-
каль кі ні жэй шая, чым стаў кі, якія вы да юц ца 
на жыл лё вае бу даў ніц тва. Гэ та да зво ліць пры-

бліз на тра ці не гра ма дзян, якія ма юць па трэ-
бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, вы ра шыць 
жыл лё вае пы тан не са ма стой на», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Гор валь.

У ста лі цы бу ду юц ца 
толь кі шмат дзет ныя 
з ча тыр ма дзець мі

На чар зе ма ю чых па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл-
лё вых умоў у Мін ску ста яць больш як 208 ты сяч 
сем' яў, з іх ка ля пяці ты сяч — шмат дзет ныя, 
па ве да мі ла на чаль нік ад дзе ла жыл лё ва га бу-
даў ніц тва ка мі тэ та бу даў ніц тва і ін вес ты цый 
Мінск ага га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Іры на ГОН ТА РА ВА.

«Увесь аб' ём дзярж пад трым кі, пра ду гле джа-
ны на гэ ты год у Мін ску, бу дзе на кі ра ва ны на 
фі нан са ван не бу даў ніц тва жыл ля толь кі для 
шмат дзет ных сем' яў з ча тыр ма і больш дзець-
мі, якія ста яць на ўлі ку тых, хто мае па трэ бу 
больш за тры га ды», — ска за ла Іры на Гон та-
ра ва. У гэ тым го дзе ў ста лі цы пла ну ец ца ўвес ці 
ка ля 650 ты сяч квад рат ных мет раў жыл ля, у 
тым лі ку 160 ты сяч «квад ра таў» для чар га ві-
коў, ка ля 45 ты сяч — для шмат дзет ных сем' яў. 
Для та кіх сем' яў ква тэ ры бу ду юць у асноў ным 
у ме жах ву ліц Мі ха ло ва — Алі бе га ва. Да кан-
ца гэтага го да там за пла на ва на ўзвя дзен не 
пя ці жы лых да моў. Па ад ным до ме пла ну ец ца 
ўвес ці так са ма ў Цэнт раль ным, За вод скім ра ё-
нах. «Мін гар вы кан кам пры няў ме ры па по шу ку 
най менш аб ця жа ра ных зя мель ных участ каў. 
Та кія пля цоў кі бы лі вы дзе ле ны УКБ для бу даў-
ніц тва жыл ля для тых, хто мае па трэ бу, — рас-
ка за ла Іры на Гон та ра ва. — Пры кла да ем усе 
на ма ган ні, каб мак сі маль на ска ра ціць чар гу 
шмат дзет ных сем' яў. Пля цоў кі ў Фрун зен скім 
ра ё не на ву лі цах Ша ран го ві ча, Га рэц ка га, Мі-
ха ло ва, Алі бе га ва пры зна ча ныя для ўзвя дзен ня 
жыл ля для шмат дзет ных сем' яў, на ват там, дзе 
ра ней пла на ва ла ся па бу да ваць ка мер цый нае 
жыл лё». Ну, а агуль на га рад ская чар га тых, хто 

мае па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё-
вых умоў, амаль не ру ха ец ца...

Перс пек ты вы 
бу ды чых зно саў

Па сло вах Іры ны Гон та ра вай, 
у ця пе раш ні час у ста лі цы фак-
тыч на не за ста ло ся сва бод ных зя-
мель ных участ каў для жыл лё ва га 
бу даў ніц тва. За бу до ва вя дзец ца ў 
асноў ным з ад ся лен нем і зно сам 
іс ну ю чых ін ды ві ду аль ных жы лых 
да моў. Згод на з дзяр жаў най пра-
гра май на 2016—2020 га ды ў Мін-
ску за пла на ва на што год бу да ваць 
пры клад на 650 ты сяч квад рат ных 
мет раў жыл ля. Пла ну ец ца да лей-
шае асва ен не тэ ры то рый у ме жах 
ву ліц Мі ха ло ва — Алі бе га ва, Ша-
ран го ві ча — Га рэц ка га. Пра ду гле-
джа на за бу до ва мік ра ра ё наў Чы-
жоў ка-6, Ло шы ца, тэ ры то рыі аэ-
ра пор та Мінск-1 з фар мі ра ван нем 
дзе ла во га цэнт ра «Мінск-Мір». 
За вер шаць бу даў ніц тва ў ме жах 
ву лі цы Ма ка ён ка — пра спек та Не-
за леж нас ці, тэ ры то рыі ка ля На цы-
я наль най біб лі я тэ кі. За пла на ва на 
так са ма най буй ней шая за бу до ва 
для гра ма дзян, якія не ста яць на 
ўлі ку па ляп шэн ня жыл лё вых умоў, 
на тэ ры то рыі 1-й Мін скай птуш-
ка фаб ры кі ў ме жах ву ліц Ар лоў-
скай — На ва ві лен скай. У перс пек-
ты ве на ме ча на за бу до ва ў ме жах 
пра спек та Ма шэ ра ва — пра спек та 
Не за леж нас ці — ву лі цы Кі ся лё-
ва — ву лі цы Чыр во ная на мес цы 
бы ло га тра лей бус на га дэ по №1, а 
так са ма за бу до ва тэ ры то рыі за во-
да «Га ры зонт».

Не каль кі слоў ска за ла спе цы я-
ліст пра перс пек ты вы ўзвя дзен ня 
жы лых да моў у га ра дах-спа да рож-
ні ках ста лі цы. Па куль сур' ёз ная 
га вор ка ідзе толь кі пра за бу до ву 
да моў у ра ё не га рад ско га па сёл ка 
Ру дзенск. Там з ця гам ча су мо жа 
быць па бу да ва на ка ля 630 ты сяч 
квад рат ных мет раў жыл ля.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

СПА ЧАТ КУ 
ДА ПА МАГ ЧЫ 

ШМАТ ДЗЕТ НЫМ

У апош ні час знач на 
змен шы лі ся пло шчы ква тэр. 
Ка рыс та юц ца по пы там 
ква тэ ры-сту дыі са сва бод най 
пла ні роў кай.

Сён ня кошт 1 «квад ра та» скла дае 
770 руб лёў з дзяр жаў най пад трым кай. 
З улі кам ін фля цый ных пра цэ саў 
яна па вя лі чыц ца. У пра гно зе 
за кла дзе ны кошт 840 руб лёў да кан ца 
го да за 1 квад рат ны метр.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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